

## Новые книги. Рецензии

**О сборнике статей Новосибирского библиотечного общества и Новосибирской государственной областной научной библиотеки «Читали, читаем и будем читать!»** (Новосибирск, 2006. – 99 с.)

Отношение к книге и чтению пользователей библиотек Новосибирской области – тема исследований, проведенных авторами статей, опубликованных в сборнике «Читали, читаем и будем читать!» издательского центра Новосибирской государственной областной научной библиотеки (НГОНБ) и Новосибирского библиотечного общества. Тема исследования и проведенный анализ представляют интерес не только для профессиональных библиотекарей и издателей, но и для широкого круга читателей.

Формирование отношения к чтению, вкусов и интересов читателей имеет огромное значение, оказывает влияние как на уровень образования, так и на общую грамотность.

Центральная городская детская библиотека (ЦГДБ) им. А.П. Гайдара в начале 2004 г. предложила детским библиотекам г. Новосибирска провести исследование «Социальный портрет пользователя детской библиотеки». Использовали анонимное анкетирование читателей, в результате которого установлено, что более 40% подростков пользуются книгами, которые берут в публичной библиотеке. При этом в предложенном респондентам выборе между компьютером и книгой читатели детских библиотек достаточно уверенно встают на сторону книги. Компьютер они считают пригодным лишь для работы, а как средство проведения досуга предпочитают книгу. Правда, в процентном отношении в структуре увлечений читателей детских библиотек по 30% приходится на увлечения спортом и компьютером, а чтение, как досуг, составляет менее 10%. О результатах исследования читаем в статье заместителя директора ЦГДБ им. А.П. Гайдара С.В. Казариной.

Чтение детей в семье стало объектом исследования, которое проводилось в библиотеках Новосибирской области в рамках программы «Библиотеки – центры чтения». Впервые в регионе в поле зрения исследователей попала сельская библиотека и ее читатель. За какой книгой идет читатель в библиотеку, с какой целью, каково его отношение к библиотеке – на эти вопросы отвечали читатели сельских библиотек 12 централизованных библиотечных систем области.

Большинство респондентов считают, что в раннем возрасте никто не оказывал влияние на их интерес к чтению. Но 48% родителей, однако, полагают, что оказывают достаточное влияние на чтение своих детей. Думаю, что и те и другие искренны в своем суждении, так как влияние родителей зачастую оказывается косвенным. Берут ли они в руки книгу, журнал, газету или пользуются публичной библиоте-

кой – это пример для их детей, которые подражают родителям уже в раннем возрасте. Многие родители это осознают и отмечают в анкетах важность того, что необходимо воспитание «личным примером». Родители пока еще считают проблемой, если ребенок не любит читать. Несмотря на это, культура книги в семье уже нет, а другие источники информации с успехом теснят чтение книг.

Исследования подтверждают, что дети стали меньше читать, особенно в старшем возрасте. Жителям села труднее следить за книжными новинками. Сказывается отсутствие книжных магазинов и недостаточное комплектование библиотек. Как отмечают респонденты, подавляющее большинство детей пользуются публичными библиотеками (около 80%). Результаты исследования отражены в статье директора Новосибирской областной детской библиотеки им. А.М. Горького Л.А. Суховой и заведующей педагогическим отделом той же библиотеки О.И. Омельченко, а также в статьях других авторов.

Новосибирская государственная областная научная библиотека провела анкетирование взрослых читателей сельских библиотек.

Главным достоинством библиотек сегодня, по мнению большинства респондентов, являются библиотечные кадры: отмечаются положительные общечеловеческие (доброта, отзывчивость, благожелательность) и профессиональные (добросовестность, компетентность, умение общаться с читателями) качества библиотекарей. Один из участников опроса пишет: «Главный плюс библиотеки сегодня – это возможность пользоваться книгами бесплатно». Взрослые читатели сельских библиотек понимают, что оснащение библиотек техническими средствами зависит от властных структур, от спонсоров, но большинство респондентов не сомневаются в положительном будущем библиотек. В статье методиста Новосибирской государственной областной научной библиотеки Т.И. Тактайкиной отражены результаты исследований, основанных на анкетном опросе взрослых читателей сельских библиотек.

В Центральной городской библиотеке (ЦГБ) им. К. Маркса проведен сравнительный анализ круга чтения библиотекарей и читателей. Большая часть респондентов имеет сходные мотивации к чтению, которые связаны с учебой, производственной деятельностью, проведением досуга. Роль художественной литературы заметно уменьшилась. Читательские предпочтения здесь оказываются на стороне новейших российских авторов и русской классики, велика доля исторического и психологического романа. Из конкретных имен в художественной литературе читатели выделяют М.А. Булгакова и Ф.М. Достоевского, а библиотекари – Ф.М. Достоевского и А.П. Чехова, Д. Донцову и Б. Акунина. Помимо чтения художественных произведений на первом месте у тех и других находится литература по психологии, истории, искусству, религии, медицине.

## НОВЫЕ КНИГИ. РЕЦЕНЗИИ

Читателями в основном признается влияние библиотеки и библиотекарей посредством организации книжных выставок, каталогов, личных советов библиотекарей и в меньшей степени – посредством библиотечных мероприятий. Но есть и резко отрицательные ответы, о которых стоит задуматься.

Для того чтобы быть достойным помощником читателю, библиотекарь должен не только правильно организовать свое чтение, но и быть организатором самообразования своих читателей – считает автор статьи Л.А. Белкина, заведующая отделом ЦГБ им. К. Маркса.

Планируя проведение исследования чтения, Новосибирское библиотечное общество и отдел библиотечного маркетинга НГОНБ акцентировали внимание на досуговом чтении пользователей библиотеки. Продолжают ли пользователи НГОНБ в свободное время читать? Насколько популярно такое чтение, и какое место оно занимает в ряду других занятий свободного времени?

Более 50% студентов предпочитают читать в свободное время, среди специалистов с высшим и средним специальным образованием более 70% целью чтения назвали отдых, развлечение, а 90% – расширение кругозора.

Нередко респонденты называют в качестве понравившихся художественные книги самых разных стилей и направлений: от детективов Ю. Шиловой и Д. Донцовой до произведений братьев Стругацких, Б. Акунина, Ф. Саган, Т. Толстой, П. Зюскинда, Дж. Фаулза. Большой процент в этом списке занимают и классики. Среди любимых классиков встре-

чаются Стендаль, Вольтер, Т. Драйзер, Ф. Достоевский, Г. Гессе, Б. Пастернак, Т. Уильямс. Называют со знаком плюс и авторов не художественных произведений, например Н. Макиавелли («Государь»), Г. Киссинджера («Нужна ли Америке внешняя политика?: К дипломатии для XXI века»), Л. Клейна («Анатомия Илиады»), а также книги из серии «Жизнь замечательных людей».

Актуальная сегодня тема конкуренции компьютера и книги по результатам проведенного исследования оказалась существующей лишь в теоретических представлениях о будущем. Реально же, на практике, компьютер конкурирует лишь с телевидением. Выводы авторов исследования совпадают с лозунгом, который дал название сборнику – «Читали, читаем и будем читать!». Результаты исследований, основанных на анкетировании читателей, опубликованы НГОНБ, которая является одной из крупнейших в г. Новосибирске.

Оценки, мнения читателей, помещенные в одном сборнике, дополняют друг друга.

Удача этого сборника в том, что построенные на материалах разных типов библиотек все исследования посвящены важной проблеме, проблеме изучения чтения. Выражаем благодарность Новосибирскому библиотечному обществу, которое объединило публикации библиотекарей Новосибирской области в этом сборнике, что дает комплексное представление о многообразии исследований.

*Л.Р. Васильчик,  
зав. отделом обслуживания читателей*